

学习贯彻党的二十届三中全会精神

牢牢守住安全稳定底线

连嘉琪

为高质量发展和现代化建设创造了良好条件。

要明确安全生产责任,加强对重点行业领域、重点场所的监督检查,强化风险隐患排查整治,严格落实各项监管制度,加强监测预警,及时防范化解各类风险,推动公共安全管理模式向事前预防转型,努力建设更高水平的平安太原。加强地震、气象、森林火情等灾害监测预警,强化预警与应急响应高效联动,提升各类灾害事故救援能力。加强公共安全科普宣传教育,定期开展应急疏散演练,培育安全文化,提升人民群众安全意识。强化社会治安整体防控,加大惩处力度,严厉打击电信诈骗、黑恶势力、非法金融活动等违法犯罪活动。以党建引领基层治理,坚持和发展新时代“枫桥经验”,推进信访工作法治化水平,深入开展矛盾纠纷排查化解,围绕婚恋家庭、邻里关系、涉农涉土、房物业等领域,让矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。真正将新时代太原经济发展和社会稳定的巨大成就变成最基本的公共产品,让人民群众享受到社会稳定带来的巨大红利,增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

统筹好发展和安全,是马克思主义辩证法的充分体现,是中国共产党在革命、建设和改革的不同历史时期应对各种风险挑战的经验总结,是实现高质量发展和高水平安全良性互动的重要保障。

加大保障和改善民生力度

在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务,是人民群众共享改革发展成果最直接最现实的体现。

太原市坚持以“小切口”服务“大民生”,办成了很多想干要干的民生实事,社会事业取得了全面发展。牢固树立以人民为中心的发展思想,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,强化“一老一小”等重点民生保障服务,加强食品药品安全监管,提升全民健康水平。拓宽就业创业渠道,促进高校毕业生、退役军人、农民工等重点群体就业,加快建设高质量教育体系,实现基础教育扩优提质,健全分层分类社会救助体系,综合运用低保、临时救助等政策,兜底困难群众基本生活,通过用心用情用力办好就业、教育、医疗、养老、托育、社保等民生实事,持续增进民生福祉,真正实现幼有善育、学有优教、病有良医、老有厚养、住有宜居、弱有众扶。要把经济政策的着力点更多地倾斜到惠民、促消费行动上,在促进民生改善过程中形成新的经济增长点,实施提振消费专项行动,让更多资金资源投资于民生改善和社会保障,让消费者有钱花、愿意花钱,以消费提振畅通经济循环,形成经济发展和民生改善的良性循环。深入实施城市更新行动,深入践行“人民城

市人民建,人民城市为人民”的重要理念,推动城市发展从“快速扩张”转向“有机更新”,统筹城市内低效用地开发,推进老旧小区改造,城市规划合理安排生产、生活、生态空间,优化建筑、街道、绿地等人民群众生活空间,加强燃气、排水、热力等基础设施维护和建设,不断提升城市规划、建设、治理水平,充分彰显“锦绣太原城”的勃勃生机。

牢牢守住生态保护底线

建设生态文明、推动绿色低碳循环发展,不仅可以满足人民日益增长的优美生态环境需要,而且可以推动实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展,走出一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。

建设天蓝地绿水清的美丽太原,我们要成为绿色发展的坚定行动派、重要贡献者,真正让绿色成为转型发展的底色。聚焦能源转型、产业升级和适度多元发展,推动科技创新和产业创新融合发展,因地制宜发展新质生产力,规划布局新兴产业和未来产业,建设特色优势现代产业体系,推动传统产业改造升级、重点行业节能降碳改造,把绿色发展的理念贯穿到转型发展的各方面、各环节。扎实推进黄河流域生态保护和高质量发展战略,牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,持续打好“三大保卫战”,一体推进治山、治水、治气、治城,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,筑牢生态安全屏障。全方位推进“无废城市”建设,做好垃圾分类工作,推动废物源头减量和资源化利用。健全绿色消费激励机制,广泛动员人民群众参与环境保护,鼓励绿色出行、绿色消费,践行绿色低碳生产生活方式。

安全是发展的基础,稳定是强盛的前提。习近平总书记对做好山西各项工作作出重要指示,寄予殷切希望。我们要牢记嘱托、感恩奋进,顽强拼搏,真抓实干,以“时时放心不下”的责任感,更好统筹发展和安全,有效防范和化解前进道路上的各种风险和挑战,牢牢守住安全稳定底线,建设更高水平的平安太原,以高效能治理促进高质量发展和高水平安全良性互动,努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐,奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章。

(作者单位:太原社会科学院)

国庆假期,我市新开放的老龙头景区迎来如织游人。山水林田相映,古今文化交融,令游客流连忘返。景区除了自然与人文的魅力之外,更让人印象深刻的是井然有序的服务保障。公安、城管、文旅、街道以及志愿者等多方力量协同联动,构筑起温暖而坚实的服务保障网络,让游客在欣赏风景的同时,也感受到一座城市的温度。

景区的吸引力,不仅在于其自然禀赋与历史底蕴,更在于游客在整个游览过程中所获得的体验。近年来,随着旅游消费的升级,游客对服务的期待已从“有得看”转向“看得舒心、玩得安心”。尖草坪区在老龙头景区的运营中,没有把管理停留在维持秩序、疏导交通的层面,而是将服务融入管理的每一个细节:志愿者服务点提供热水、充电、指引等服务;执法人员动态巡查,整治环境;街道工作人员深入餐饮住宿点位,保障游客“舌尖上的安全”……这些看似琐碎的工作,实则是提升游客满意度的关键支撑。

服务,是一种“软实力”,也是景区可持续发展的“硬支撑”。许多地方在发展旅游时,往往重视硬件投入、景观打造,却容易忽略服务的系统化、人性化。事实上,再美的风景,若没有配套的优质服务,也难以形成持久的吸引力。老龙头景区在开放之初就意识到这一点,通过部门协同、社会参与,把服务做在前头,不仅提升了游客的满意度,也增强了景区的美誉度和竞争力。这种以游客为中心的服务理念,值得更多景区借鉴。

更进一步看,景区服务体现了一座城市的治理水平与文明程度。游客在景区观光享受,还能直观感受到当地的人文环境和管理能力。尖草坪区通过“守护团”式的服务机制,展现出政府与社会的协同治理能力,也让“人人都是旅游形象、处处都是旅游环境”成为现实。整体性的服务意识,正是推动区域旅游从“景点旅游”向“全域旅游”转型升级的重要动力。

当前,我市把发展旅游业作为推动城市高质量发展的重要着力点。游客的需求更加多元,对服务的期待也越来越高。景区若想在激烈的市场竞争中脱颖而出,就必须在服务上下更大功夫,不仅要“有看头”,更要“有玩头、有回味”。老龙头景区的实践表明,只有把服务作为景区的重要内容,才能赢得游客的口碑,塑造真正的旅游品牌。

风景是自然的馈赠,服务是人的匠心。当二者相得益彰,景区才能真正成为令人心向往之的旅游目的地。期待更多地方像尖草坪区一样,以服务提质推动旅游升级,让游客在山水之间,能感受到一座城市的用心与热情。

让文创产品有用又有料

宋鹏伟

国庆中秋长假,太原文创产品市场迎来销售热潮。山西博物院、晋礼、晋祠等文化机构展销的文创产品,凭借地方文化特色和精巧实用的特点,成为各地游客争相购买的伴手礼。

山西博物院100余款文创产品引爆购买热潮,晋祠“悟空变化的小庙”冰箱贴成为游客打卡标配,钟楼街“山西梆子戏眼冰霜贴”“醋坛子”等文创产品备受追捧,晋礼文创店日均销售额突破10万元,同比增长10%至15%……亮眼数据与鲜活案例,印证了太原文创产品的市场号召力,更表明文化遗产能挣脱博物馆的玻璃展柜,成为连接历史与当下、地域与全国的情感纽带,为文旅产业高质量发展注入新动能。

北京、敦煌等地大力发展文创产业的案例表明,文创产业早已不是简单的“文化+商品”组合,已经成为激活文化遗产生命力、拉动经济增长、塑造城市品牌、满足民众精神需求的核心引擎。其重要性,既体现在对历史文化的创造性转化上,也彰显在对现代产业的创造性升级中,更融入于民众日常生活的情感共鸣里。

太原文创的圈粉密码,首先在于精准锚定了文化遗产的当代转译。文创产品的核心竞争力,是对文化元素的创造性转化。山西博物院推出的鸟尊造型簪子、滑动尺子,将春秋战国时期的青铜礼器“鸟尊”拆解为可佩戴、可使用的日常物件,让游客既能触摸千年文物的审美基因,又能在生活场景中感受文化温度。正如来自厦门的李女士所言,“这些文创作品,有特色、有创意”,“特色”源于对晋文化的深度挖掘,“创意”来自对现代需求的精准把握。同样,晋祠以古建筑、雕塑、古树为灵感设计的30多个系列文创,将水镜台的斗拱、盘龙木雕的细节浓缩成掌心大小的冰箱贴。游客手持文创与文物原型合影,完成了一次古今对话,让文化认知从被动观看变为主动参与。

过去,不少地方文创陷入叫好不叫座的困境,要么过于强调收藏属性导致价格高昂,要么忽视实用功能沦为一次性纪念品。太原文创走出一条“亲民化、日常化”的路径。“睡个午觉”毛绒磁吸挂件可贴可玩,满足年轻人的萌系审美;“香遇”文创香水将晋地草木气息转化为嗅觉记忆,适配日常穿搭需求;“醋坛子”文创巧妙结合“醋都”的地域标签,把地方特产符号转化为趣味礼品。

“有用又有料”的设计思路,让文创产品摆脱了同质化严重、做工粗糙等问题,从旅游伴手礼升级为生活必需品,拓宽了市场受众,也延长了文化传播的链条。可见,将文化基因与现代审美、实用需求深度融合,才能让文创产品真正扎根,让地域文化真正出圈,为文旅产业的可持续发展注入源源不断的活力。

太原时报

打造韧性城市 守好城市“里子”

中央城市工作会议首次提出“现代化人民城市”建设目标,并部署城市工作7个方面的重点任务,其中之一就是“着重建设安全可靠的韧性城市”。如果说高楼大厦的景观是城市发展的“面子”,那安全可靠的韧性就是城市发展的“里子”。

近年来,随着城市化进程的不断推进,城市基础设施建设水平有了明显提升。但同时,城市在公共安全风险防控的某些方面没有跟上建设的脚步,如何让城市发展既有速度更有温度,是我们必须直面的重要命题。城市更新行动既是一项民生工程,也是民心工程,我们既要提升城市“颜值”,更要扎实做好城市“里子”,让城市韧性十足。

扎实做好城市“里子”,需要同时建好“硬件”设施和完善“软件”治理。城市的硬件建设和服务管理水平如何,切实影响生活在城市中的人们的幸福感和安全感。加强城市基础设施建设,提升城市总体承载能力,让下水道更通畅,消防设施更健全,房屋建筑抗震能力更高,不断增强城市韧性,才能实现城市内涵高质量发展。也只有坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理,构建纵向贯通、横向整合、多元参与的治理格局,方能让人民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好。

做实城市“里子”,关键是要坚持“以人民为中心”。“城,所以盛民也。”城市是人民的城市,城市建设的根本目的就是让人民群众生活得更幸福。现代化人民城市建设,就是要打造一个具有“人本”内蕴、“人民”特质和“人文”情怀的城市样态。在人情味十足的城市样态中,城市的管理和服务需精准聚焦人民群众的民生需求,切实满足人民群众对于美好生活的向往,坚持做到民有所呼,我有所应,把居民最关心、最现实、最直接的利益问题解决好。比如,上海崇明区老年人口较多,为了解决老年群体普遍面

临的爬楼梯难题,多方协力有序推进居民小区加装电梯工程,让更多居民享受更多生活便利。

在推进城市更新过程中,让群众在城市生活得更舒心,才能激发起蕴藏在人民群众中推动城市进一步建设与发展的力量。在重庆市渝中区,政府“送菜单”、居民按需“点单”;现场评审设计方案,邀请居民代表参与提出想法意见……当大家心往一处想,劲往一处使,团结协作,将为城市未来的发展创造更多可能。

增强城市韧性,要善用技术赋能,让城市更智慧更聪明。近年来,数字技术的迅猛发展和迭代升级,深刻改变了人们生活的方方面面,相关应用也在公共治理领域加速落地与普及。我们已经亲身感受到,随着信息技术的不断嵌入与使用,从社会救助、医疗卫生、社区服务到旅游、交通、文化教育,在民生服务的各个领域,社会公共服务水平都有明显提高。

未来,智慧城市治理将进入新阶段。依托智能科技手段助力提高城市交通管理、公共安全应急响应效率,全面提高综合防灾减灾能力,为城市规划建设、管理服务、协调发展提供重要的智治支撑。比如,杭州“城市大脑”以人民群众的衣食住行、急难愁盼、惠民便民利民的民生小事为立足点和切入口,打造包括智能交通、便捷泊车、舒心就医、数字旅游专线、应急防汛、食安慧眼、智慧环保杭州等丰富场景,将智能治理嵌入城市生活的各个领域。

充分发挥数字技术对韧性城市建设的作用,关键还是要突出问题导向和需求导向,准确把握人民群众与市场主体需求,让科技更好地赋能城市治理,服务社会民生,满足新时代人民群众不断增长的美好生活在多样化需要,切实增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

(据《光明日报》)

用精细化服务托起老年幸福

近年来,一些地方探索居家养老服务精细化改造,有的引入AI体检仪,有的建立跟踪服务机制,显示出居家养老服务提升的潜力。

数据显示,我国60岁及以上老年人口已超3.1亿人,预计到2035年左右将突破4亿人。在传统观念影响下,居家养老目前仍是老年人的主流选择。发展居家养老,不仅能合理配置全社会医疗资源,为老年人提供更细致、稳定的养老服务,还能壮大银发经济、带动就业。

当前,我国养老服务体系建设稳步推进,居家社区养老服务网络不断完善。从政策层面看,《中共中央国务院关于深化养老服务改革发展的意见》明确提出,要加快健全养老服务网络,优化居家为基础、社区为依托、机构为专业支撑、医养相结合的养老服务供给格局。在实践中,各地积极落实党中央决策部署,因地制宜发展基本养老服务供给体系,让老年人享受到了更多更优质的基本养老服务。

然而,随着老龄化程度的加深,居家养老服务在满足老年人多样化需求方面仍面临诸多挑战,成为养老服务体系建设进一步优化的方向。在服务内容上,当前的居家养老服务大部分聚焦于生活类服务,医养融合程度还有待提升。比如,我国约四分之三的60岁及以上老年人至少患有一种慢性病,慢病管理成为迫切需求,现有的居家养老服务在这方面还难以满足需求。在主体协作上,医疗、社区、养老服务机构在功能上仍较为独立,没有形成整合效应。此外,行业内人才结构不合理,用户支付能力不足,评估系统不够完善等问题,也制约了居家养老服务的进一步发展。推动居家养老服务从“有”到“优”,还需多管齐下。

居家养老服务的高质量发展离不开好政策的扶持。各地可使

(据《经济日报》)

汾河入镜 幸福洋溢

邢钰坤

让汾河成为“生态名片”,也为北方城市流域治理提供了可供参考的样本。

汾河之暖,是民生福祉书写的“幸福印记”。生态治理的终极目标,是为了人民的美好生活。汾河生态持续向好,一条集休闲、娱乐、观光于一体的生态廊道随之形成,成为市民游客“阖家出游、亲近自然”的首选地。中秋假期里,汾河畔游人如织,人们在与自然的亲密接触中感知生态之美,在共享团聚时光里礼赞幸福生活。汾河的蜕变,不仅修复了自然生态,更搭建起城市与市民的“情感纽带”,让生态空间成为承载民生幸福的“城市客厅”,真正实现了生态效益与民生福祉的同频共振。

汾河之誉,是城市形象展示的“金字招牌”。央媒的多次聚焦,让汾河生态之美走出山西、走向全国,成为外界感知太原魅力的重要窗口。这条流淌千年的母亲河,见证着太原从“工业重镇”向“生态绿城”的转型,也向外界传递着城市追求绿色发展、可持续发展的坚定决心。当汾河的水光山色与中秋的团圆氛围交融,呈现在全国观众面前的不仅是一幅美景,更是一座城市以人为本、生态优先的发展理念。

太原以汾河为起点,正书写着生态与民生共赢、发展与环保同步的新篇章,而这份“水清、岸绿、景美、人和”的生态答卷,也必将为城市发展注入持久动力。

(作者单位:山西财经大学)

来论

居家养老服务的高质量发展离不开好政策的扶持。各地可使

用地方政府专项债券支持基础设施建设,鼓励闲置设施改造为养老机构,对老年人的生活空间实施必要的适老化、智能化改造,并给予相关养老服务机构、企业税费优惠,降低其运营成本。

专业护理人才队伍的强大是优化居家养老服务的重要基础。推进养老服务职业体系建设,建立健全专业护理人才激励机制,提高其薪酬待遇,畅通其发展通道,搭建科学系统的职业技能认证框架,吸引更多专业人才投身养老服务行业。

创新服务模式是优化居家养老服务的突出体现。鼓励社会力量参与居家养老服务,探索“社区+物业+养老服务”“养老企业+老年助餐”等多种养老服务模式,满足老年人多样化、个性化的服务需求,促进医养、康复服务在居家环境中深度融合。充分利用科技手段,打造社区居家养老服务信息平台,发展“智慧+”养老服务新场景,提升服务效率和质量。

用好长期护理保险是重要保障。长护险被称为社保“第六险”,2016年启动试点,累计超过225万名失能人员享受待遇,年人均减负约1.4亿元。长护险不仅提升了失能老年人的生活质量,还有效减轻了家庭的经济负担,切实增进了家庭福祉。要持续提升长护险服务能力,保障资金平衡与制度公平性,强化其可持续性。

养老服务事关群众福祉和社会稳定。面对老龄化不断加深的现状和居家养老的庞大需求,积极作为,主动破题,围绕老年人需求创新居家养老服务模式,加强居家养老服务能力建设,才是让老年人安享幸福晚年的题中之义。

(据《经济日报》)

观点摘编